

B01 国际

国内 ▶ B05 版 中州 ▶ B09 版 时评 ▶ B10 版

竞技·速读 ▶ B11 版 文娱·速读 ▶ B13 版

B 叠

□新华社联合国3月21日电(记者 顾震球 白洁)

联合国安理会21日一致通过主席声明，全力支持联合国和阿拉伯国家联盟(阿盟)调解叙利亚危机联合特使安南的斡旋努力。对此，分析人士指出，这表明在中、俄坚持正义立场的努力下，西方各国外交立场有所软化，安理会15个理事国终于在叙利亚问题上达成一致，政治解决叙利亚危机的“机会之门”终于打开。

中俄齐努力 西方作让步 叙利亚危机现转机

▶▶平衡施压的声明

这份主席声明草案由法国于19日提交，安理会经过一天多的闭门磋商后达成一致。该声明向叙利亚政府和反对派平衡施压，发出了要求冲突双方与安南真诚合作、立即停火的信号。

与去年10月和今年2月先后在安理会遭到俄罗斯和中国否决的涉叙问题决议草案相比，这一主席声明既没有片面向叙利亚政府施压，也没有使用“谴责”一词，更没有包含或暗示在叙实现政权更迭以及使用或威胁使用制裁等严重违反《联合国宪章》和国际关系准则、粗暴干涉叙内政的字眼。相反，主席声明强调，安理会尊重叙利亚主权和领土完整，遵守《联合国宪章》的原则和宗旨。

安理会通过主席声明后，联合国秘书长潘基文、美国国务卿希拉里·克林顿以及俄罗斯、英国和德国等国常驻联合国代表均表示欢迎。

正如中国常驻联合国代表李保东当天对新华社记者所说：“安理会今天通过主席声明反映了安理会团结一致的声音，是朝着政治解决叙利亚问题的方向迈出的积极一步。”

▶▶中俄努力的结果

分析人士指出，这一主席声明是中俄等国在安理会内部磋商中根据《联合国宪章》坚持原则、主持正义的结果。

自去年3月叙利亚危机爆发以来，安理会内部在如何解决叙利亚问题上一直分歧严重。去年10月4日和今年2月4日，西方国家两次在安理会强行推动表决内容片面、要求在叙利亚实现政权更迭的决议草案，均被中国和俄罗斯否决。

与法国提交的主席声明草案相比，21日上午通过的主席声明版本有两处重要改动：一处是删除了原文中要求安南“在7日内”向安理会通报叙利亚问题

的最新进展，改为“定期、及时”地向安理会通报情况，表明安理会并没有为安南的斡旋努力设定具体时限；另一处是将原文中安理会根据安南通报情况考虑进一步“采取适当措施”中的“措施”一词改为“步骤”，使语气相对缓和。

分析人士指出，最终通过的主席声明体现了西方在叙利亚问题上的立场有所转变，作出了较大让步。

主席声明的通过，也表明中国有关叙利亚问题的立场正在逐渐得到国际社会的理解与支持，中国先后就政治解决叙利亚问题提出六点建议，并多次派特使赴中东地区进行斡旋，取得了积极成效。

▶▶西方立场的转变

随着叙利亚局势发展，西方与阿拉伯国家的观点渐行渐远，阿拉伯国家内部也存在不同声音，导致今年2月在突尼斯召开的“叙利亚之友”国际会议没有取得任何进展，最终不欢而散。

在此情况下，西方想借阿盟之手在叙利亚实现政权更迭的企图落空，其立场也有所软化。这次，法国等西方国家一开始就没有打算让安理会通过具有法律约束力的决议，而是希望在安理会协商一致的基础上通过主席声明，而且主席声明草案中也没有包含干涉叙利亚内政

等内容。

分析人士指出，尽管这一主席声明朝着政治解决叙利亚危机的正确方向迈出了积极一步，但不能指望仅凭这一声明就能妥善解决叙利亚危机。鉴于当前的复杂局势，各方分歧仍将继续存在，围绕叙利亚问题的博弈亦将继续下去。

▶▶新闻分析

机会与挑战并存

□新华社大马士革3月21日电 (记者 桂振华)

安理会主席声明通过后，叙利亚各方均作出积极反应。经过一年多的曲折演变，叙利亚危机已出现政治解决的希望。

叙利亚统一报业集团总经理米夫塔哈在接受新华社记者采访时说，安理会主席声明是“政治解决叙利亚危机的一个积极、平衡的步骤”，它不仅提出要求所有方面停止暴力，而且呼吁进行全面政治对话，还要求包括境外反对派在内的各方进行对话。

叙利亚境内反对派组织“叙利亚全国民主变革力量民族协调机构”总协调员哈桑·阿卜杜勒·阿齐姆对新华社记者说，安理会主席声明得到所有15个理事国的一致同意很重要，“这对冲突各方形成很大的压力，有利于联合国特使的努力取得成功”。

另一境内反对派组织“建设叙利亚国家运动”的主席卢艾·侯赛因则认为，叙利亚当局应当与安南工作组就如何停火和建立监督机制达成协议。他说：“如果大家不同安南合作，叙利亚将面临爆发内战的危险。”

安南作为联合国和阿盟调解叙利亚危机的联合特使，其主要任务就是敦促叙利亚各方停止暴力行动，推动危机和平解决。

然而，叙利亚危机错综复杂，涉及中东地区的许多问题，因此安南要完成化解危机的艰巨使命还面临不少挑战。

第一，最大的难题是如何让叙利亚政府军与反对派之间的停火同步进行。由于政府军在战场上取得了军事上的胜利，反对派控制的地盘大为缩小，安南说服政府停止军事行动并无大的悬念。但是，叙利亚反对派组织数量多，内部矛盾重重，至今没有形成统一的领导机构。安南要说服反对派武装停火，恐怕需要时日。

第二，安南的斡旋努力还需要得到中东各国，特别是海湾国家的支持。沙特阿拉伯和卡塔尔等逊尼派主导的海湾国家公开呼吁“武装叙利亚反对派”。叙利亚政府曾指责一些海湾国家源源不断地向反对派提供资金和武器支持，并指责周边国家为反对派走私武器提供便利。

分析人士认为，叙利亚一年前爆发的这场大规模反政府抗议活动似乎已经走到了十字路口：是走向政治解决还是内战，各方正在作出选择。一旦出现国际和地区势力全力武装叙利亚反对派的情况，这个国家将难以避免内战爆发。因此，叙利亚当前局势凸显政治解决危机的紧迫性。



近日，在英国首都伦敦，支持叙利亚政府的游行者在展示一面巨大的叙利亚国旗。(新华社发)